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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 19 MARZO 2001 
 
VII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 25) 
 
XVI Sessione Straordinaria 

 
L'anno 2001, il giorno 19 del mese di marzo, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge prot. n. 729 del 13.3.2001, si è riunito, in 
seduta pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli 
argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione 
medesima, nonché dell’argomento indicato nell’ordine del giorno 
aggiuntivo - formulato ai sensi dell’art. 27 - comma secondo - del 
Regolamento interno - di cui all’avviso telegrafico pari protocollo del 
16.3.2001. 

 
La seduta ha inizio alle ore 10. 
 
Presidenza del Presidente Liviantoni. 
 
Funge da Segretario il Consigliere Sebastiani.  
 
Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l’appello 

nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti: 

1) Bonaduce Giorgio; 2) Liviantoni Carlo; 3) Melasecche Germini Enrico; 
4) Ronconi Maurizio; 5) Sebastiani Enrico; 6) Tippolotti Mauro. 
 

Risultano assenti: 
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1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero; 4) Bottini 
Lamberto; 5) Brozzi Vannio; 6) Crescimbeni Paolo; 7) Di Bartolo 
Federico; 8) Donati Maurizio; 9) Fasolo Marco; 10) Finamonti Moreno; 
11) Girolamini Ada; 12) Gobbini Edoardo; 13) Laffranco Pietro; 14) 
Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 15) Lorenzetti Maria Rita; 16) 
Modena Fiammetta; 17) Monelli Danilo; 18) Pacioni Costantino; 19) Ripa 
di Meana Carlo; 20) Rosi Maurizio; 21) Rossi Luciano; 22) Spadoni Urbani 
Ada; 23) Vinti Stefano; 24) Zaffini Francesco. 
 
 Accertato che sono presenti Consiglieri in numero inferiore a quello 
legale, il Presidente medesimo, alle ore 10,02, dichiara la seduta sospesa. 
 

Alle ore 10,20, il Presidente esegue un nuovo appello nominale dei 
Consiglieri. 

 
Risultando presenti Consiglieri in numero legale (n. 19: sono entrati i 

Consiglieri Baiardini, Bocci, Bottini, Brozzi, Di Bartolo, Donati, Fasolo, 
Girolamini, Gobbini, Laffranco, Modena, Monelli, Rosi e Vinti ed è uscito 
il Consigliere Sebastiani), lo stesso Presidente passa al primo argomento 
all’ordine del giorno. 

 
OGGETTO N. 1 -  Approvazione processi verbali di precedenti sedute. 
 
 Il Presidente dà notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria 
del Consiglio, a norma dell’art. 35 - comma secondo - del Regolamento 
interno, del processo verbale relativo alla seduta del 5.3.2001. 
 
 Non essendoci osservazioni, detto verbale si intende approvato ai 
sensi dell’art. 28 - comma terzo - del medesimo Regolamento. 
 
OGGETTO N. 2 -  Comunicazioni del Presidente del Consiglio. 
 

Il Presidente rende noto che da parte dei sottoelencati Consiglieri è 
stata significata impossibilità a partecipare ai lavori della seduta: 
− Consigliere Finamonti (per motivi di salute); 
− Consigliere Ripa di Meana (per motivi di salute). 
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 Rende noto, altresì, che impossibilità a partecipare ai lavori della 
seduta (causa impegno indifferibile precedentemente assunto) è stata 
significata anche dal membro di Giunta esterno al Consiglio Maddoli.  
 
 Comunica poi che la Giunta regionale ha fornito, ai sensi degli artt. 
61 e 58 del Regolamento interno, risposta relativamente ai sottoelencati 
atti: 
− atto n. 438 –  interpellanza del Consigliere Ronconi, concernente: 

“Lavori di costruzione del nuovo Ospedale di Foligno”; 
− atto n. 237 –  interpellanza del Consigliere Ronconi, concernente: 

“Nomina della dr.ssa Nadia Antonini in qualità di 
Responsabile del Gabinetto del Presidente della Giunta 
regionale”; 

− atto n. 252 –  interpellanza del Consigliere Ronconi, concernente: 
“Sostituzione della dr.ssa Nadia Antonini - presso 
l’Azienda U.S.L. n. 3 - nella funzione di coordinamento 
per le attività amministrative di Distretto a seguito della 
concessione del nullaosta al distacco della Antonini 
stessa presso la Regione dell’Umbria come Capo di 
Gabinetto del Presidente della Giunta regionale”; 

− atto n. 440 –  interrogazione del Consigliere Lignani Marchesani, 
concernente: “Ricostruzione post sisma nel Comune di 
Gualdo Tadino”; 

− atto n. 65 –  interpellanza del Consigliere Ronconi, concernente: 
“Situazione del nuovo carcere di Capanne”; 

− atto n. 473 –  interrogazione del Consigliere Modena, concernente: 
“Situazione occupazionale alla Rivoira S.p.A.”; 

− atto n. 319 –  interpellanza del Consigliere Lignani Marchesani, 
concernente: “Situazione dei Dipartimenti di 
Prevenzione delle Aziende UU.SS.LL. dell’Umbria”; 

− atto n. 119 –  interpellanza del Consigliere Ronconi, concernente: 
“Todi Arte Festival - Andamento della manifestazione e 
finanziamenti alla medesima concessi”; 

− atto n. 144 –  interpellanza del Consigliere Ronconi, concernente: 
“Intervenuto ampliamento della struttura finalizzata 
all’assistenza al Presidente della Giunta regionale”; 
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− atto n. 460 –  interpellanza del Consigliere Modena, concernente: 
“Sistemazione dei nuclei familiari fatti evacuare dalle 
proprie abitazioni a seguito dell’evento sismico che ha 
colpito la zona di Narni”; 

− atto n. 474 –  interpellanza del Consigliere Ronconi, concernente: 
“Presunto pagamento al regista Carmelo Bene di somma 
quale anticipo per una rappresentazione teatrale 
commissionata nell’ambito delle iniziative per l’Anno 
Giubilare e mai eseguita”. 

 
Comunica infine che il Presidente della Giunta regionale ha dato 

notizia, ai sensi dell’art. 2/bis - comma terzo - della legge regionale 
21.3.1995, n. 11 e successive modificazioni ed integrazioni, di aver 
emanato i seguenti decreti: 
− n. 19 del 19.2.2001, concernente: “Legge regionale 30.4.1990, n. 34 - 

Costituzione del Comitato tecnico-consultivo regionale per la polizia 
locale”; 

− n. 20 del 19.2.2001, concernente: “Decreto del Presidente della Giunta 
regionale n. 268 del 29.12.2000: “Costituzione del Consiglio regionale 
dell’Emigrazione - Nomina dei suoi componenti e del Segretario, ai 
sensi dell’art. 3 della legge regionale 20.11.1997, n. 37” - Rettifica 
errore materiale”; 

− n. 23 del 20.2.2001, concernente: “Nomina dei rappresentanti regionali 
nel Consiglio di Amministrazione della Società Sviluppumbria S.p.A.”; 

− n. 25 del 26.2.2001, concernente: “Nomina di un Consigliere di parità 
regionale effettivo e di un Consigliere di parità regionale supplente, ai 
sensi dell’art. 2 del decreto legislativo 23.5.2000, n. 196”; 

− n. 38 del 28.2.2001, concernente: “Consiglio di Amministrazione 
dell’Istituto per la cultura e la storia d’impresa “Franco Momigliano” 
(I.C.S.I.M.) - Nomina del rappresentante di competenza della Regione 
dell’Umbria”; 

− n. 44 del 6.3.2001, concernente: “Rinnovo Commissione tecnica 
consultiva per l’individuazione delle tariffe delle professioni turistiche”; 

− n. 48 del 7.3.2001, concernente: “Comitato di indirizzo della 
Fondazione Cassa di Risparmio di Perugia - Designazione di una terna 
di nominativi, ai sensi dell’art. 41 - comma secondo - dello Statuto”; 
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− n. 50 del 9.3.2001, concernente: “Consiglio di Amministrazione 
dell’Agenzia per il diritto allo studio universitario - A.D.S.U. - Nomina 
della rappresentanza studentesca dell’Università degli Studi di Perugia”. 

 
Terminate le comunicazioni, il Presidente dell’Assemblea annuncia 

la mozione di cui all’oggetto n. 45, disponendo, ai sensi dell’art. 70 - 
comma primo - del Regolamento interno, che tale atto venga discusso 
congiuntamente alla mozione di cui all’oggetto n. 76. 
 
OGGETTO N. 45 -  Situazione attuale e prospettive della Ferrovia 

Centrale Umbra. 
Mozione del Consigliere Donati. 
Atto n. 201. 

 
OGGETTO N. 76 -  Situazione e prospettive della Ferrovia Centrale 

Umbra. 
Mozione dei Consiglieri Tippolotti e Vinti.  
Atto n. 356. 

 
 Il Consigliere Donati, presentatore della mozione di cui all’oggetto n. 
45, dichiara di rinunciare all’illustrazione della mozione medesima. 
 
 Quindi, il Consigliere Vinti, secondo firmatario della mozione recata 
dall’oggetto n. 76, illustra tale atto. 
 
 Nella discussione, interviene l’Assessore Di Bartolo. 
 
 Poi, per la replica, chiede ed ottiene la parola nuovamente il 
Consigliere Vinti. 
 
 Quindi, avendo il Consigliere Donati dichiarato di rinunciare anche 
alla replica, chiede ed ottiene la parola il Consigliere Brozzi; questi 
propone che il Consiglio sospenda la trattazione delle mozioni suddette, 
onde consentire l’eventuale redazione - relativamente alle mozioni 
medesime - di un documento unico conclusivo del dibattito, da sottoporsi 
successivamente all’Assemblea. 
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 La proposta si intende accolta. 
 
 Il Presidente annuncia poi l’oggetto n. 15. 
 
OGGETTO N. 15 -  Disposizioni generali in materia di sanzioni 

amministrative per la violazione di norme tributarie 
di competenza della Regione o di Enti da essa 
delegati - Ulteriori modificazioni della legge 
regionale 28.5.1980, n. 57 (Nuova disciplina delle 
tasse sulle concessioni regionali) e modificazioni 
della legge regionale 21.10.1997, n. 30 (Disciplina 
del tributo speciale per il deposito in discarica dei 
rifiuti solidi). 
Disegno di legge di iniziativa della Giunta regionale. 
Atti nn. 461 e 461/bis. 

 
 Il Consigliere Pacioni, relatore per la I Commissione, svolge 
relazione sull’atto in argomento, proponendo che il Consiglio - con 
riferimento a tale atto - ai sensi dell’art. 65 - comma primo - dello Statuto 
regionale, anziché procedere a votazione articolo per articolo e quindi a 
votazione finale, dia luogo ad un'unica votazione sul complesso dell’atto 
medesimo, nel testo prodotto dalla I Commissione. 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Il Presidente pone pertanto in votazione la proposta - di effettuazione 
di una votazione unica - formulata dal relatore. 
 
 Il Consiglio, all’unanimità dei voti espressi dai 25 Consiglieri 
presenti e votanti (sono entrati i Consiglieri Pacioni, Rossi, Sebastiani, 
Spadoni Urbani e Zaffini e il Presidente della Giunta regionale, Lorenzetti), 
approva. 
 
 Il Presidente dell’Assemblea pone poi in votazione il disegno di 
legge nel suo complesso, nel testo proposto dalla I Commissione. 
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 Il Consiglio, all’unanimità dei voti espressi dai 22 Consiglieri 
presenti e votanti (sono usciti i Consiglieri Bonaduce e Ronconi e 
l’Assessore Bocci), approva, secondo la deliberazione di cui all’allegato A) 
che forma parte integrante del presente verbale. 
 
 Conclusasi la trattazione dell’oggetto n. 15, il Presidente annuncia 
l’oggetto n. 134. 
 
OGGETTO N. 134 -  Variante al Piano regolatore generale (P.R.G.) del 

Comune di Perugia per la realizzazione di un 
Centro polifunzionale in località Centova. 
Mozione del Consigliere Modena. 
Atto n. 500. 

 
 Il Consigliere Modena illustra la mozione. 
 
 Nella discussione, intervengono i Consiglieri Laffranco, 
 

− Presidenza del Vice Presidente Brozzi − 
 
Bottini e Vinti e l’Assessore Di Bartolo. 
 

− Presidenza del Presidente Liviantoni − 
 
 Poi, per la replica, chiede ed ottiene la parola nuovamente il 
Consigliere Modena. 
 
 Terminato l’intervento di replica del Consigliere Modena, chiede ed 
ottiene la parola l’Assessore Girolamini, il quale formula la proposta che la 
seduta venga sospesa. 
 
 Posta in votazione, la proposta medesima è accolta all’unanimità dei 
voti espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il Consigliere 
Antonini). 
 
 Sospesa alle ore 11,38, la seduta riprende alle ore 11,51. 
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 Per dichiarazione di voto sulla mozione di cui al precitato oggetto n. 
134, interviene lo stesso Assessore Girolamini. 
 
 Posta in votazione, la mozione medesima non è approvata, ottenendo 
7 voti favorevoli e 16 contrari espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti 
(sono entrati i Consiglieri Bonaduce e Ronconi e sono usciti il Consigliere 
Rossi e l’Assessore Monelli). 
 
 Il Presidente annuncia quindi l’oggetto n. 127. 
 
OGGETTO N. 127 -  Libertà dalla sofferenza, diritti dei malati e delle 

loro famiglie. 
Mozione dei Consiglieri Fasolo, Girolamini e 
Ripa di Meana. 
Atto n. 482. 

 
 Illustra la mozione il Consigliere Fasolo. 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’atto è approvato con 21 voti favorevoli, 1 
contrario e 1 di astensione espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti, 
secondo la deliberazione di cui all’allegato B) che forma parte integrante 
del presente verbale. 
 
 Il Presidente annuncia quindi l’oggetto n. 156. 
 
OGGETTO N. 156 -  Ulteriore integrazione della legge regionale 

16.4.1998, n. 14 - Regolamento interno del 
Consiglio regionale. 
Proposta di legge di iniziativa dei Consiglieri 
Liviantoni, Brozzi, Fasolo e Modena. 
Atti nn. 513, 513/bis e 513/ter. 

 
 Il Consigliere Brozzi, relatore per la I Commissione, svolge relazione 
sull’atto in argomento. 
 



 
 
 UFFICIO ATTI CO N S I L I A R I ,  P R O C E S S O  VE R B A L E  E SISTEMA I NFORMATIVO  

 9

 Nella discussione, interviene il Consigliere Laffranco; questi - al 
termine dell’intervento - formula la proposta che la seduta venga sospesa. 
 
 Il Presidente significa che sottoporrà detta proposta al Consiglio a 
conclusione del dibattito. 
 
 Prosegue quindi la discussione dell’atto precitato con gli interventi 
dei Consiglieri Fasolo, Baiardini, Ronconi e Spadoni Urbani.  
 
 Terminata la discussione, il Presidente pone in votazione la proposta, 
precedentemente formulata dal Consigliere Laffranco, di sospensione della 
seduta. 
 
 Il Consiglio, all’unanimità dei voti espressi dai 25 Consiglieri 
presenti e votanti (sono entrati i Consiglieri Crescimbeni e Lignani 
Marchesani), approva. 
 
 Sospesa alle 12,30, la seduta riprende alle ore 12,45. 
 
 Interviene nuovamente il Consigliere Laffranco, per riferire sull’esito 
della sospensione. 
 
 Quindi, chiede ed ottiene la parola il Consigliere Brozzi, relatore 
sull’atto di cui al precitato oggetto n. 156; questi presenta - con riferimento 
all’atto medesimo - una proposta di emendamento sostitutivo al primo 
comma dell’art. 1 e proposta di emendamento soppressivo dell’art. 2. 
 
 Dopo un intervento reso dal Presidente sulla opportunità 
dell’inserimento nel testo dell’atto in esame di una norma transitoria, 
chiede ed ottiene la parola ancora il relatore, Consigliere Brozzi; questi 
presenta - con riferimento all’atto medesimo - una proposta di 
emendamento aggiuntivo quale art. 4. 
 
 Terminato l’ulteriore intervento del Consigliere Brozzi, il Presidente 
propone che il Consiglio - in ordine all’atto suddetto - dia luogo ad 
un’unica votazione, nel testo prodotto dalla I Commissione, emendato così 
come proposto dal relatore. 
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 Pone poi in votazione detta proposta di effettuazione di una 
votazione unica. 
 
 Il Consiglio, all’unanimità dei voti espressi dai 25 Consiglieri 
presenti e votanti, approva. 
 
 Lo stesso Presidente pone quindi in votazione il progetto di legge nel 
suo complesso, nel testo prodotto dalla I Commissione, emendato così 
come proposto dal relatore. 
 
 Il Consiglio, all’unanimità dei voti espressi dai 22 Consiglieri 
presenti e votanti (sono usciti i Consiglieri Lignani Marchesani e Zaffini e 
il Presidente della Giunta regionale, Lorenzetti), approva, secondo la 
deliberazione di cui all’allegato C) che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
 Viene quindi ripresa la trattazione delle mozioni di cui agli oggetti 
nn. 45 e 76: mozioni che, su disposizione del Presidente dell’Assemblea, 
hanno formato argomento di una discussione unica. 
 
 Dopo un intervento del Consigliere Brozzi e del Consigliere Vinti, lo 
stesso Presidente pone in votazione la mozione recata dall’oggetto n. 45. 
 
 Il Consiglio, con 4 voti favorevoli, 6 contrari e 12 di astensione 
espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il Presidente della 
Giunta regionale, Lorenzetti, ed è uscito il Consigliere Fasolo), non 
approva. 
 
 Anche la mozione di cui all’oggetto n. 76, posta in votazione, non è 
approvata, ottenendo 5 voti favorevoli, 7 contrari e 9 di astensione espressi 
dai 21 Consiglieri presenti e votanti (è uscito il Consigliere Spadoni 
Urbani). 
 
 Comunicato il risultato della votazione, il Presidente dell’Assemblea 
- sono le ore 13 - dichiara la seduta tolta, significando che i Consiglieri 
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saranno riconvocati a domicilio per i giorni 29 e 30 marzo pp.vv., ai fini 
della trattazione dei disegni di legge finanziaria e di bilancio. 
 
 (Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri: 1) Finamonti 
Moreno; 2) Ripa di Meana Carlo). 

 
(Non hanno partecipato alla seduta i membri di Giunta esterni al 

Consiglio: 1) Maddoli Gianfranco). 
 
 

L’ESTENSORE 
dr. Francesco T. De Carolis  

 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 Enrico Sebastiani Carlo Liviantoni 
 
 
 Marco Fasolo Vannio Brozzi 
 
 
 Pietro Laffranco  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
/bp 


